

## 加強統籌問責 防堵檢疫酒店甩漏

本港昨日再錄得本地零確診個案，實現連續28天本地清零目標。但來自境外的變種病毒個案仍絡繹不絕，檢疫酒店卻不時爆出防疫甩漏。上周油麻地紅茶館酒店兼職清潔女工感染變種病毒，基因排序證實與曾入住該酒店檢疫的確診印傭相同，專家指出有個別清潔公司未有跟足指引消毒酒店房間。然而，政府此刻正密鑼緊鼓準備於本月內為已打完兩針有抗體的抵港人士縮短檢疫期，難免予人步步驚心的感覺。

暑期臨近，返港休假與家人團聚的留學生增多。但近期全球多地疫情

有所反彈，檢疫酒店無疑是本港未來幾個月「外防輸入」工作的重中之重，因而此次兼職清潔員染疫所暴露出來的問題，更加不容掉以輕心。政府專家顧問袁國勇日前到事發酒店視察後表示，消毒承辦商為房間消毒過程不足10分鐘，情況極不理想。中大呼吸系統科講座教授許樹昌指出，有個別清潔公司的消毒程序「很明顯是沒有跟足指引去做」。

更令人擔憂的是，指定檢疫酒店不時被揭發存有防疫漏洞，但當局似乎遲遲未能對症下藥。例如今年4月發生印度裔男子將變種病毒帶入社區

後，已顯示多間檢疫酒店的防疫防線確有疏漏。當時本報記者直擊調查發現，一些檢疫酒店的消毒和衛生意識薄弱，未有依足指引運作。

如今本港疫情的主要風險集中於防範外地輸入個案，但政府「外防輸入」卻過度依賴防疫酒店，酒店則將清潔和消毒推給外判商。可惜不論是酒店，抑或是外判商，他們在防疫方面明顯不夠專業，經驗亦有不足。因此，當局現在只為檢疫酒店職工提供定期檢測，作用其實非常有限。當局應仿效內地，對檢疫酒店實行封閉式管理，由政府指定人員負責從入境到

酒店的接送；對入境人士的隨身物件和行李消毒也應由指定人員統籌處理，確保各類指引切實執行到位。

本港如今正處於疫情清零、爭取通關恢復經濟的關鍵時刻，檢疫酒店營運必須符合政府的防疫要求，否則難免會百密一疏，導致病毒傳播，後果不堪設想。當局一方面應整體統籌檢疫酒店的防範措施，提供適切專業支援，同時因應疫情變化，及時更新指引；另一方面，對於酒店的明顯疏漏以及沒有嚴格執行防疫指引，應當啟動問責，作出相應懲罰，確保不再出現防疫漏洞。

清潔工改列「輸入關連」須觀察有無社區傳播

# 28天清零 港澳通關暫無期

本港昨日新增一宗由英國輸入的新冠肺炎個案，而日前感染Delta變種病毒的油麻地紅茶館兼職女清潔工，因感染源頭相信來自上月一名入住該酒店的確診印傭，衛生署衛生防護中心昨日將其由源頭不明個案修正為與輸入個案有流行病學關連，換言之本港至昨日已連續28天本地個案清零。澳門衛生局代表、澳門山頂醫院醫務主任戴華浩昨日表示，需要更多時間觀察香港疫情發展，並與香港及內地相關部門溝通評估，暫未有港澳通關便利方案的具體實施時間。



美國駐港總領事館因有初確個案，今日關門消毒。

昨日新增的輸入個案，男患者為18歲英國返港留學生，他於上周三趕搭「禁飛尾班機」乘坐英BA031航班由倫敦抵港，入住赤鱗角富豪機場酒店檢疫期間經檢測呈陽性。

至於早前確診的41歲紅茶館酒店女清潔工，前日證實感染Delta變種病毒，因港大的基因排序發現患者與上月確診的印傭有基因關連，衛生防護中心昨日將個案分類由源頭不明本地個案修正為與輸入個案關連，即本港已連續28天本地零確診，更是30天沒有不明源頭病例。

戴華浩日前指香港若沒有源頭不明本地個案，而輸入相關病例或源頭明確個案未有引起社區傳播，則有關個案清零14天後便可實施通關便利方案。他昨日指，需更多時間觀察清潔工染疫的發展，包括會否發展成社區感染等，而澳門與內地在疫情聯防聯控保持密切合作，採取防疫措施一致，故放寬香港居民入境澳門限制措施安排，亦需與內地

相關部門進一步溝通和評估才可達成方案，具體時間另行公布。

### 檢疫酒店停用「立高」清潔

政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌表示，本港接近有條件通關，但須觀察清潔女工及男地勤有否造成社區傳播至本月底。港大感染及傳染病中心總監何栢良則在電台節目上指，女清潔工驗到有病毒基因，不等於一定受感染，因她入院後檢測均呈陰性，現時未能確認是否真的感染變種病毒抑或只是受到病毒污染，需要觀察14天以看有否病徵及病毒檢測會否呈陽性。女清潔工曾清潔染疫印傭入住的房間，兩個浴室洗手盆環境樣本驗出對病毒呈陽性反應，他指這顯示房間未被充分消毒，用漂白水消毒成效存疑，清潔公司或未有跟足當局的指引。政府表示，為安全起見，所有檢疫酒店暫停使用涉事的「立高服務有限公司」進行清潔。

### 員工初確 美領館今關閉

另外，昨有少於5宗初步確診個案。美國駐港總領事館昨晚於網頁公布，總領事館一名員工初步確診新冠肺炎，故出於謹慎考慮，今日會關閉總領事館，以等待確認測試結果，同時正進行深層清潔和消毒。所有公民和簽證申請的預約服務將會取消，一旦重新安排預約簽證服務，會直接聯絡受影響的申請人。

總領事館指基於私隱問題，未有透露初確人員的資料，但指有關員工的工作地點不涉及與公眾接觸。同時有指該名員工曾參與總領事館本週日(4日)舉行的美國獨立日慶祝活動。總領事館稱，自疫情以來，一直遵守特區政府防疫措施。

衛生防護中心初步調查顯示，有關患者早前或曾在美國染疫，中心正向美方跟進事件，確定是否屬「復陽」抑或新感染個案。

## 合資格留港客有針打 今起預約

政府昨日公布，新冠疫苗接種計劃進一步擴展至所有持旅遊證件在港逗留的合資格訪客，涉及逾2,000人，包括外籍留學生及持商務簽證外籍人士等，他們可於今日起預約接種疫苗。政府發言人解釋，他們因新冠疫情需要繼續於本港逗留，基於公共衛生考慮，為他們提供疫苗接種服務，有助防止病毒在社區傳播。

除本港居民外，新冠疫苗接種計劃已先後多次擴展，包括5月底已覆蓋持有「往來港澳通行證」（雙程證）留港的內地居民，政府亦準備安排在港的免遣返聲請人及獲聯合國難民事務高級專員署確認為難民的人士，約本月中開始接種疫苗，昨日再將覆蓋的範圍擴展至在本港合法逗留一段時間的訪客。

獲疫苗接種計劃涵蓋的其他訪客，必須持有有效旅遊證件於本港合法逗留，且無須延期而可在逗留期限屆滿前完成接種兩劑疫苗。他們今日開始可於辦公時間內，帶同旅遊證件及入境處簽發的入境標籤或延期逗留標籤（適用於已獲延期逗留的其他訪客）前往任何一間郵政局並由職員協助預約，以期在逗留期限內於29間社區疫苗接種中心完成接種兩劑疫苗。

發言人表示，一般而言，所有訪港人士須在逗留期限屆滿當日或之前離港，如有特殊原因或緊急情況需要延期逗留，可在逗留期限屆滿前7日內提出申請，政府會按個別情況考慮，但單以接種疫苗為由申請延長逗留期限，將不獲考慮。



外籍留學生亦在擴展範圍。